

ŠALEŠKI RUDAR

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNEGA LJUDSTVA OBČINE VELENJE

CASOPIS JE IZHAJAL KOT »RUDAR«,
GLASILO DELOVNEGA KOLEKTIVA RUDNIKA
LIGNITA VELENJE. — OD 1. MAJA 1965 DALJE
GA IZDAJA OBČINSKI ODBOR SZDL VELENJE.

GLAVNI IN ODGOVORNI UREDNIK
LJUBAN NARAKS
TEHNIČNI UREDNIK IVAN FIJAVZ

4. avgust 1966 — LETO II. ŠT. 14 (32)
CENA 30 NOVIH PAR ALI 30 STARIH DIN
POSTNINA PLAČANA V GOTOVINI

EVROPA PLEŠE

Na kotalkarskem stadionu in v kulturnem domu je bila največja plesna prireditev pri nas pod naslovom »Evropa pleše v Velenju«. To je bil že tretji mednarodni



turnir, ki ga vsako leto prireja turistično društvo Velenje v okviru svojih turističnih prireditev. Pokrovitelj turnirja pa je bila kreditna banka Velenje.

Letošnja prireditev je bila najštevilnejša doslej, saj je nastopilo kar 15 plesnih parov iz dvanajstih evropskih držav.

Tekmovanje je otvoril v imenu turističnega društva Velenje Lojze Jevšenak, v imenu pokrovitelja pa je vse nastopajoče pozdravil direktor komunalne banke Velenje tovariš Ciril Pilih.

Prvi večer so se ob prisotnosti 1500 gledalcev najprej pomerili med seboj plesni pari Slovaške in Slovenije. Zmagali so gostje iz CSSR.

Tekmovanje v latinsko-ameriških plesih je navdušilo številne gledalce. Najbolj pa sta se med vsemi nastopajočimi izkazala plesalca iz Avstrije Helga Theissl in Heinz Kern in pokazala največjo dovršenost v športnih plesih druga sta bila zakonca Chatt iz Anglije. Tretje mesto pa sta zavzela zakonca Marschal iz ZRN. Mariborčana Mira Benek in Mirko Herman, ki sta zastopala Jugoslavijo, sta se uvrstila na šesto mesto.

Drugi večer pa so morali zaradi slabega vremena nadaljevati tekmovanje v kulturnem domu, kjer so bila na sporedu tekmovanja v standardnih plesih. Zopet sta se izkazala zakonca Chatt iz Anglije in zavzela prvo mesto in se s tem oddolžila Avstrijcema Theissl-Kern, ki sta bila druga. Tretje mesto pa je pripadlo zmagovalcema iz podobnega turnirja na Bledu zakonca Busch iz NDR.

Prireditev je v celoti odlično uspela. Škoda je le, da je drugi večer bilo slabo vreme in je moral biti turnir v dvorani, za kar so bili najbolj prikrajšani gledalci, ki nadaljevanju turnirja niso mogli prisostvovati.

NA VELENJSKEM GRADU BO KMALU OTVORITEV MUZEJA

»Pripravljalna dela za otvoritev muzeja slovenskih premogovnikov v Velenju gredo h koncu,« je dejal upravnik muzeja profesor Jurij Jug. »Posamezni deli zbirke so že razstavljeni in razvrščeni po sobanah na gradu. Če bo vse po sreči bomo muzej kmalu odprli.«

Muzej slovenskega premogovništva je že nekaj let v pripravljalni fazi. Saj je bilo potrebno precej stvari urediti. Obnoviti je bilo potrebno grad in okolico. Glavno težo obnovitve je nosil rudnik lignita Velenje in občinska skupščina. Muzej, ki prikazuje razvoj premogovništva na slovenskem narodnostnem ozemlju od najstarejših časov do danes, bo predstavljal dejansko podobo razvoja premargarstva naše ožje domovine.

V trinajstih grajskih sobanah so zbirke in eksponati razvrščeni sistematično v treh skupinah.

Prva skupina, ki zajema tri prostore, prikazuje razne pomembne listine iz zgodovine slovenskih premogovnikov. V ostalih prostorih so razstavljeni fotokopije slik in risb, ki prikazujejo prve začetke rudarjenja ter najstarejšo rudarsko strokovno literaturo.

V drugem delu zbirke so razstavljeni predmeti s katerimi so rudarili v naših premogovnikih konec prejšnjega in na začetku tega stoletja.

Tako obsegajo zbirke v teh prostorih razvojno pot raznih odkopnih metod in rudarskega orodja ter različnih naprav. Zelo učinkovite in na oko prijetne so makete o prvot-

nem izgledu velenjskega premogovnika.

Tretji in zase ločen del muzeja pa predstavlja prikaz jame v naravni velikosti v grajski kleti. Tu so v skupni dolžini 40—50 metrov prikazane razne vrste tesarb naših premogovnikov; jamski transport in prikaz jamskih delovišč. Ta del muzeja urejuje rudarski šolski center.

Ko sem vprašal tovariša Juga kako napredujejo dela za otvoritev, mi je dejal, da je najtežje že mimo. V priprave so vložili veliko truda in

strokovnega dela, ki pa ne bi dal takšnih rezultatov brez pomoči ostalih premogovnikov. Posebno razveseljivo je dejstvo, da so premogovniki Laško, Senovo in Zagorje z razumevanjem sprejeli prošnje ter že odstopili večje število eksponatov. Dejansko materialno breme pa nosita RLV in občina Velenje. Strokovno pomoč so nudili in še nudijo zavod za spomeniško varstvo Celje, republiški zavod, inštitut za zgodovino delavskega gibanja v Ljubljani ter tehnični muzej Slovenije. —CAN



Mojster FERENČAK z gojencema RŠC pri delu v grajski kleti, kjer urejujejo pravcato jamo v naravni velikosti.

TUDI UPOKOJENCI bodo lahko dobili kredite za gradnjo ali dograditev stanovanj

Na začetku leta so bili ukinjeni občinski stanovanjski skladi in se od takrat dalje stanovanjski prispevek, ki ga plačujejo vsi zaposleni delavci vplačuje v sklade skupne porabe delovnih organizacij, katerega pa morajo le-te namensko uporabiti za stanovanjsko izgradnjo ali za dajanje posojil svojim delavcem za te namene.

Stanovanjski prispevek v višini 4% od pokojnin in invalidnin pa plačujejo tudi upokoenci in invalidi in se ta sredstva zbirajo v posebnem skladu Republiške skupnosti socialnega zavarovanja delavcev v Ljubljani. Tudi ta sredstva so namenska in se smejo uporabljati samo za reševanje stanovanjskih potreb upokoencov in invalidov. Način uporabe teh sredstev je nedavno predpisala skupščina Republiške skupnosti socialnega zavarovanja delavcev s posebnim sklepom. S tem sklepom je določeno, da se omenjena sredstva vključujejo v izvajanje stanovanjske graditve na območju posameznih občin, da se skupno z lokalnimi sredstvi reši stanovanjska vprašanja upokoencov in invalidov. Zato se sredstva za stanovanjsko izgradnjo upokoencov evi-

denčno razdelijo in uporabljajo po območjih občin glede na izplačane pokojninske prejemke v posamezni občini. Sredstva za stanovanjsko izgradnjo se bodo dajala v obliki kreditov v prvi vrsti za graditev in adaptacijo domov, namenjenih za stanovanja upokoencov in invalidov ter za adaptacijo neprimernih starih stanovanjskih prostorov in za graditev ali nakup stanovanj v lasti invalidov in upokoencov, ki nimajo stanovanj ali imajo neprimerna stanovanja. Če je več prosilcev z enakimi potrebami, imajo prednost borci NOV, na podlagi meril, ki jih določi občinska organizacija ZB NOB. Posojilo lahko dobijo: pravne osebe, ki nameravajo graditi domove za upokoence, družbeno politične skupnosti in stanovanjski podjetja za graditev novih ali za adaptacijo in dozidave, s katerimi se pridobe stanovanjski prostori za upokoence ter upokoenci sami za adaptacijo svojih neprimernih stanovanj oziroma za nakup ali graditev stanovanj za svoje potrebe. Doba vračanja bo znašala do 20 let, če bo znašala lastna udeležba vsaj polovico potrebnih sredstev in do 15 let, če se bo zagotovilo vsaj eno tretjino potrebnih lastnih sredstev. Upokoenci in invalidi lahko dobijo kot investitorji kredit do 10.000 N dinarjev, če sami zagotovijo najmanj 30% predračunske vrednosti gradnje.

Za zbiranje podatkov o potrebah po stanovanjih za usklajevanje teh potreb z občinsko stanovanjsko politiko ter za odobranje sklepanja kreditnih pogodb posameznim interesentom, bodo društva upokoencov v občini imela posebne komisije, v kateri bodo predstavniki društev upokoencov, občinskega odbora Združenja borcev NOV, organizacije za gospodarjenje s stanovanjskimi hišami in občinska skupščina. Delo te komisije je javno.

Društvi upokoencov v Velenju in Sošanju sta zgoraj navedeno komisijo pred dnevi že formirali. Računa se, da bo za reševanje stanovanjskih problemov upokoencov in invalidov do konca letošnjega leta na razpolago 200.000 N dinarjev. S temi sredstvi bo mogoče adaptirati več stanovanj v družbeni lastini, ki jih uporabljajo upokoenci, nekaj sredstev pa bo ostalo na razpolago tudi invalidnim interesentom za gradnjo, dozidavo oziroma adaptacijo njihovih stanovanjskih hiš.



Muzej na velenjskem gradu formalno še ni odprt. Del zbirke pa je že razstavljen, tako da si jo lahko ogledajo priložnostni obiskovalci.

Naročite se na Šaleški rudar

Zagotovite si redno prejetje našega časopisa. »Šaleški rudar« prinaša vsak drugi četrtek lokalne vesti in dogodke iz velenjske občine. Člane delovnih kolektivov sproti obvešča o delu samoupravnih organov, proizvodnji in življenju znotraj delovnih organizacij.

Zato še danes izpolnite naročilnico, jo izrežite in nam jo pošljite, da vam bomo lahko čimprej začeli pošiljati časopis »Šaleški rudar«.

P. n.

»SALESKI RUDAR«

Velenje
Titov trg 2
p. p. 89

Naročam časopis »Šaleški rudar«, na naslov:

Ime in priimek

Poklic

Ulica

Hišna št.

Kraj

Pošta

40

let šoštanj

Prvomajska proslava 1925. leta je bila povod za ustanovitev godbe na pihala v Šoštanju, njeni iniciatorji pa so bili delovni zaupniki strokovne organizacije v tovarni usnja Anton Mlinar, Alojz Zapušek in Jože Zager. Vsi delavci v tovarni usnja, in tudi drugi, so bili podporni člani. Teh je bilo na začetku 513. Izvolili so pripravljalni odbor. Predsednik odbora je bil Rudolf Karat, podpredsednik Anton Mlinar, tajnik Anton Arzenšek, namestnik tajnika Franc Zaveršnik, blagajnik Jože Zager in njegov namestnik Ferdo Vasle, ter odborniki: Blaž Bastl, Martin Srebre, Marko Zapušek, Josip Puncer, Josip Verbnik, Josip Težak in Rudi Bolha. Naloga pripravljalnega odbora je bila, da je pridobil dovolj godbenikov, zbiral denar za instrumente in poiskal kapelnika. Vključilo se je 64 godbenikov. Delavci pa so bili pripravljani prispevati eno dnino od treh na leto plačanih dela prostih dni.

Na velesejmu v Ljubljani so pri tvrdki Guido Bardeli iz Trsta naročili in kupili prve instrumente: 1 pikolo, 4 klarinete, 4 krilne roge, 3 bas krilne roge, 1 enfonium, 5 tromb, 1 bas trombo, 2 pozayni, 2 f-basa, 3 b-base, 1 veliki boben, 1 mali boben, 2 para činel in 1 triangel.

Godbeniki so začeli s teoretičnimi vajami 7. septembra 1925. leta, ko je prišel iz Gornje Radgone v Šoštanj kapelnik Anton Irgolič. Dne 2. 12. 1925 leta pa so že imeli prvo vajo z godali. Vdili so vsak dan, tako da so naslednje leto že prvič nastopili na prvomajski proslavi.

Godbenike so v času 40-letnega delovanja poučevali kapelniki: od 7. septembra 1925 do 19. januarja 1932 Anton Irgolič, od 19. januarja 1932 do okupacije in od osvoboditve do 15. marca 1946 Josip Mazej, od 16. marca 1946 do 1. oktobra 1957 je bil kapelnik in učitelj mladih godbenikov Ivan Marin. Nato so vodili godbenike še Silvo Tamše, Jernej Tausič in sedanji kapelnik Zdravko Zupančič.

V času svojega obstoja je imela šoštanjska godba najprej dvakrat tedensko godbene vaje. Javno pa je v tem času nastopila nad 1500-krat. V teh štiridesetih letih se je v godbi izučilo igranja nad 100 godbenikov.

Godba je večkrat igrala v Šoštanju, Velenju, Smartnem ob Paki, Pesju, Mozirju, Rečici ob Savinji, Ljubnem, Polzeli, Braslovčah, Trbovljah, Zagorju, Hrastniku, Celju, Novi Gorici, Okroglici, Ostrožnem, Slovenj Gradcu, Ravnah na Koroškem in drugod. Sodelovala je pri otvoritvi planinske kočice na Smrekovcu leta 1937 in na zletu »Svoboda« leta 1935 v Celju. Pred vojno je godba sodelovala tudi na tekmovanju godb na pihala v Kranju v II. skupini in bila zaradi kvalitete programa uvrščena v I. tekmovalno skupino.

Po osvoboditvi je bilo v godbi samo 17 godbenikov. Novi kapelnik Ivan Marin je kmalu vključil v godbo mlade godbenike, tako da so 4. decembra 1946 leta že imeli prvi koncert. Pod vodstvom kapelnika Ivana Marina je godba s svojim umetniškim programom zasedla leta 1947 v Mozirju na okrajnem festivalu prvo mesto. Leta 1949 je pomlajena godba z 20 novimi godbeniki nastopila na okrajnem tekmovanju in zasedla prvo mesto, na pokrajinskem tekmovanju vseh godb Slovenije pa je zasedla drugo mesto in še isto leto priredila šest samostojnih koncertov.

Od 1948 do 1952. leta je bila godba pod okriljem SKUD »Kajuh«. Sedaj pa je sekcija DPD »Svoboda« Šoštanj.

Prizadevnost za obstoj in delovanje godbe je bila vztrajna in trda. Vendar pa so v 40-letih premagali ovire in dosegli vidne uspehe. Številna priznanja in diplome krasijo godbeno sobo in pričajo o razvoju in trdem delu šoštanjskih godbenikov.

M. V.



Jubilejna godba »Zarja« iz Šoštanja v povorki godb ob njeni 40-letnici. Na čelu godbe sta njen predsednik Franjo Hlačer in kapelnik Zdravko Zupančič.



V goste Šoštanjčanom je prišla tudi godba iz avstrijskega mesta Trieben.



Njihovi kolegi iz Slovenj Gradca so navdušili številne poslušalce.

ske godbe



Mlada godba gojencev rudarskega šolskega centra je na promenadnem koncertu žela največji aplavz. Ponojno priznanje za trud njenemu kapelniku JERNEJU TAUSICU.



Prišli so tudi godbeniki mestne godbe iz Strassa.

V dneh od 23. do 24. julija je godba na pihala »ZARJA« iz Šoštanja proslavila, v okviru proslav 25-letnice »Vstaje jugoslovanskih narodov«, svojo štirideseto obletnico. Minilo je polnih štirideset let odkar se generacije šoštanjskih godbenikov trudijo, s pomočjo in podporo članov kolektiva tovarne usnja, da bi igrali in bili deležni priznanj.

Jubilejna proslava se je začela že v soboto zvečer, ko so imeli slavnostni koncert godbe pod taktirko mladega obetajočega kapelnika Zdravka Zupančiča. Naslednjega dne pa so po Šoštanju odmevali zvoki še ostalih štirih godb, ki so prišle na slavnost. Po paradi povork pred spomenik na Trgu svobode, kjer je bil krajši kulturni program, so imeli še promenadni koncert gostujočih godb na vrtu hotela »Kajuhov dom«.

Ob pomembnem jubileju iskreno čestitamo šoštanjskim godbenikom in jim želimo še nadaljnjih uspehov.

KOMISIJA ZA PRESKRBO STANOVANJ UPOKOJENCEM IN INVALIDOM- UPOKOJENCEM občine Velenje RAZPISUJE

natečaj za dodelitev posojil za novo gradnjo in popravila stanovanj upokojemcem in invalidom-upokojemcem v skupnem znesku 100.000 N-din.

Za posojilo lahko zaprosijo vsi upokojemci in invalidi-upokojemci, ki nimajo stanovanja ali pa imajo neprimerna stanovanja. Prošnje naj vsebujejo poleg podatkov o prošilcu tudi opis gradnje, dozidave in popravil, skupno vrednost, znesek lastne udeležbe in potreben znesek posojila. Prednosti imajo borec NOV. Vsak prošilac mora oskrbeti dva poroka, ki jih napiše v prošnji s točnim naslovom.

Upokojemcem in invalidom, ki sami nastopajo kot investitorji, se lahko odobri kredit do največ 10.000 N-din ob lastni udeležbi najmanj 30 % predračunske vrednosti gradnje in sicer z dobo vračanja najdalje 10 let ter z 2 % obrestno mero. Borec NOV se pod temi pogoji odobri kredit z dobo vračanja najdalje 20 let in z 1 % obrestno mero. Posojila za popravilo stanovanj je vračati v roku 5 let.

Prošnje vložite pri Društvu upokojemcev — občinska podružnica Velenje. Prošnje, ki so že vložili upokojemci in invalidi pri občinskem odboru ZB NOV, se smatrajo kot pravočasno vložene.

Zadnji rok za vložitev prošenj je 15. avgust 1966.

OSNOVNE ŠOLE

Nekaj podatkov v pojasnilo in za razmišljanje

Iz dneva v dan se v pogovoru na ulici ali stanovanju srečujemo z mnogimi vprašanji o otroku, učencu in mladincu. Otrok, šola, učni uspeh, vzgoja, vsestranska prizadevanja in vrsta problemov so vprašanja, ki se tolikokrat porajajo in jih vedno znova začenjamo. To je življenje, ki teče naprej in aktivno prizadeja vsakega poedinca. Tu se srečujemo vsi: starši, šola in družba s svojimi smotri in odgovornostjo. Ob otroku, ki ga oblikujemo in mu pripravljamo pot življenja, se srečujemo z željami in hotenji. Načeloma so vsa naša hotenja enotna — hočemo vzgojiti, izobraziti in oblikovati mladi rod, da bo umsko in telesno sposoben stopil v aktivno in ustvarjalno življenje jutrišnjega dne, da bo njegova aktivnost v socialističnem delovnem, humanem in samoupravnem ustvarjanju brez spon, da bo osebnost spoštovanja, ki zmore ceniti svoje delo in pridobitve ljudi, ki so soustvarjali naše današnje dobro. Se in še bi lahko naštevali, kaj vse želimo naši mladini in kaj vse pričakujemo od njihove prihodnosti.

Ob vseh teh željah pa se srečujemo z mnogimi problemi in na nekatere želimo opozoriti.

Upam, da šolniki soglašajo z ugotovitvijo, da se je materialno stanje šol v zadnjih nekaj letih precej izboljšalo. Šolski prostori, razen na podružničnih šolah Ravne, Cirkovce in Šentilj, so lepi in prijetni. Istočasno nas že bremenijo vprašanja pomanjkanja prostorov. Približno normalno bi bilo, da bi bile učilnice z enoinpolizmenskimi poukom. Prav v Velenju se dogaja nasprotno. Že v preteklem letu je bil pouk za nekaj razredov v treh izmenah.

In letos se nam obeta isto, oziroma problem se povečuje. V preteklem šolskem letu je bilo v Velenju na obeh osnovnih šolah 2.029 učencev. Za to število učencev bi potrebovali 51 učilnic, na obeh šolah pa je le 32 učilnic. Za sedanje število učencev je torej že potrebna nova šola z 19 učilnicami.

Nič manjši ni problem telovadnic. Smartno ob Paki že dolgo čaka, da se izpolnijo predvidevanja; za Šoštanj je ena telovadnica premalo in telovadnici v Velenju zdaleka ne krijeta potreb.

Z investicijami v šolstvo bi torej morali z nezmanjšanim tempom nadaljevati. Zato je toliko odgovornejša naša skupna naloga, kako bomo o novem zakonu o financiranju izobraževalnih skupnosti razpravljali in kakšne predloge bomo dali k osnutku tega zakona. Razprav o tem bi pač ne smeli zavračati z ugotovitvijo, da nekdo zopet terja več denarja. Otrok in šola je naša skupna potreba, zato sprejmemo in predložimo kakšen koli skupni (nalogi) saj so občinska skupščina, delovne organizacije in posamezniki tudi dokazali razumevanje za potrebe izobraževanja.

Gotovo vsi čutimo potrebo, da bi nekdo spregovoril o problemih, ki nastajajo ob vzgojno izobraževalnem delu. V uvodu sem omenil skupne želje in hotenja, ki jih imajo starši, šola in družba. Smotri — tudi najlepši — se dajo uresničiti le, če so tudi prizadevanja enotna. V veliki večini so. Toda vsi vzgojitelji (starši, okolje, skupnost) nismo pedagogi in odtod izhaja vrsta problemov. V splošnem se da ugotoviti, da so prizadevanja (včasih tudi navidežno) enotna do otrok in učencev, ki normalno napredujejo. Problemi pa nastanejo, ko otroku v šoli, doma ali v družbi prvič spodrsne. (Kako obširno je to področje, zato bi bilo prav, da bi se več prizadetih in odgovornih oglašalo v časopisu s vprašanji in pojasnili).

Ali smo tudi v takih primerih enotni? Zal je postala navada, da se takoj zatečemo k zagovoru, namesto, da bi problem objektivno razčlenili in poiskali resnično stanje. Da je temu tako, dokazujejo primeri, da je za neuspeh učenca doma kriva šola in v šoli dom. Namesto intenzivnega sodelovanja doma in šole nastajata sedaj dve nasprotujoči si stranki. Ali bi ne sprejeli edine poti do rešitve, da se obe strani srečata, poiščeta vzroke in od tod nadaljujeta skupno pot.

Vredno in potrebno je razmišljati o vzrokih in starostni strukturi otrok na šolah, kajti le-ti psihološko vplivajo na učinek pedagoškega dela razreda kot celote in na oblikovanje vsakega učenca posebej kot individualne osebnosti.

Starostna struktura razredov je ob zaključku šolskega leta 1965/66 v naši občini naslednja:

- I. razred obiskuje 578 učencev od rojstnega leta 1959 do 1964
- II. razred obiskuje 571 učencev od rojstnega leta 1958 do 1960
- III. razred obiskuje 581 učencev od rojstnega leta 1957 do 1962
- IV. razred obiskuje 549 učencev od rojstnega leta 1956 do 1961
- V. razred obiskuje 608 učencev od rojstnega leta 1955 do 1960
- VI. razred obiskuje 522 učencev od rojstnega leta 1954 do 1960
- VII. razred obiskuje 446 učencev od rojstnega leta 1953 do 1960
- VIII. razred obiskuje 297 učencev od rojstnega leta 1953 do 1949

